



脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者等颁奖并发表重要讲话

# 我国脱贫攻坚战取得全面胜利

栗战书王沪宁赵乐际韩正王岐山出席

■他们，在脱贫攻坚一线聆听

## 亲身体会困难艰险 惟愿绘出无悔青春



孙羽捷与村民交谈。

本版图片均受访者提供

青年报记者 刘昕璐

本报讯 习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会的重要讲话让正身处农村扶贫一线的海青年、扶贫干部感到热血沸腾，倍感振奋。

在现场

孙羽捷是同济大学土木工程学院辅导员、驻永安村第一书记，这名90后也曾是青年报报道过的“扶贫路上的上海青年”。距离同济大学2800公里的一个村子，是

孙羽捷目前驻村工作的地方——云南省大理州诺邓镇永安村，这里曾是云龙县24个深度贫困村之一，而云龙县也是同济大学对口接力帮扶了8年的地方。

如今，在迎来中国共产党成立100周年的重要时刻，总书记庄严宣告了我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！孙羽捷深深感到，这是中国人民的伟大光荣，是中国共产党的伟大光荣，是中华民族的伟大光荣！

伟大来自平凡，我们都是脱贫攻坚道路上的一颗小石子。孙羽捷说，“我深切缅怀用生命书写历史，把自己的故事定格在脱贫攻坚道路上的1800多位同志，只有亲身体会过才明白脱贫一线战场上的困难和艰险是难以想象的，他们的英雄事迹值得铭记。”

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。作为一名青年教师，孙羽捷说，他将保持艰苦奋斗、苦干实干的姿态，领会学习“上下同心、尽锐出战、精准务实、开

拓创新、攻坚克难、不负人民”的伟大脱贫攻坚精神，引领青年学子把论文写在祖国大地上，而且要真正写在地里，那才是真本事！

华东理工大学挂职干部、昆明市寻甸县委常委、副县长董玉国如今也还在挂职期。在董玉国看来，身为扶贫干部，自己深感幸运和喜悦，更感责任重大、使命光荣。

“站在新起点，我唯有牢记使命嘱托，整装再出发，继续发挥校县桥梁作用，奋力推进高校定点帮扶，积极服务当地巩固脱贫攻坚成效与乡村振兴有效衔接需要，更好推动当地融入国家、省、市发展战略，助力伟大祖国实现‘两个一百年’奋斗目标，才能绘出无悔的青春、永恒的青春！”董玉国说道。

在校园

复旦大学在读研究生、复旦大学第20届研究生支教团队员左宗正曾到宁夏西海固地区支教一年。对于脱贫攻坚，也有自己的深深感悟。上午举行的全国脱贫攻坚表彰大会让他倍感激动。

“今年是建党百年，也是十四五开局之年。广阔舞台，大有可为，作为青年大学生，我们应该接续奋斗，用实际行动巩固脱贫成果，树立志向参与到国家建设中，为实现民族复兴而奋斗。”左宗正说道。

上海财经大学会计学院2019级本科生尹佳雪是去年“知行杯”宁夏小组负责人。包括她在内一共8位宁夏籍的00后上财学子，因亲身调研而对“闽宁山海情”有了别样的牵挂和体悟。今年寒假，她再次来到闽宁镇，是故地重游的熟悉感。当天聆听大会讲话时，尹佳雪对“9899万贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列”这些数据尤为感动，“崇尚那些战斗在脱贫攻坚一线的英雄们之余，也激励着自己要自强不息学习先进。”作为一名财大学子，尹佳雪说，要始终谨记“厚德博学，经济匡时”的校训，将努力学习专业知识，提升责任感与使命感，不忘初心，用实际行动感谢祖国，回馈社会！

■上海各界青年反响热烈

## 望过去荡气回肠 看未来使命必达



顾小小在工作中。

青年报见习记者 陈嘉音

本报讯 “脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点，这是习近平总书记对全国人民的庄严承诺，也让全世界

都听到了中国的声音。”“脱贫攻坚取得重大历史性成就，但我们奋斗的脚步不会停下！”……习近平总书记的重要讲话，在广大青年中引发强烈反响。

汲取榜样力量 站在新起点上

真诚笑脸是对脱贫攻坚的最大肯定。对于这句话，喀什麦盖提县的西部计划扶贫志愿者张思慧深表认同。大学毕业后，张思慧到喀什地区麦盖提县，在援疆工作指挥部负责文化宣传，跟进文化旅游援疆项目，同时参与脱贫攻坚，下村帮扶。“群众的笑容是力量的源泉。”她说道。

大学生村官刘静静说：“从脱贫攻坚迈入乡村振兴新时代，我身作为一名基层乡村工作者，将不断汲取榜样力量，站在新起点上，脱贫攻坚的宝贵精神财富指引着我们披荆斩棘、奋力向前，我们一定能在乡村振兴的新征程上创造新的更大奇迹！”刘静静说。

努力让孩子都有出彩的机会

在大山中，有一批年轻人正在尽力阻断贫困的代际传递。00后扶贫志愿者贾飞云表示：“总书记说，我们要紧紧抓住教育这个脱

致富的根本之策，强调再穷不能穷教育、再穷不能穷孩子，不让孩子输在起跑线上。”

在她看来，在扶贫路上的青年志愿者像是一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，他们用灵魂来唤醒另一个灵魂，努力让每个孩子都有人生出彩的机会。

青年“三农”人必将勇于担当

“作为青年‘三农’工作者的一员，我辈无比幸运，站在历史的节点上，回望过去荡气回肠，展望未来充满希望。”

顾小小毕业于中国农业大学，是上海市农业机械研究所的一名农机研发人员。作为一名基层农机科研工作者，她说：“如今，脱贫攻坚战取得了全面胜利，‘三农’工作重心将实现历史性转移，在全面推进乡村振兴的伟大征程中，我们青年‘三农’人重任在肩，必将勇于担当、善作善成，坚守住脱贫攻坚成果，用实际行动担负起时代赋予的历史使命。”

富口袋也要富脑袋

志之难也，不在胜人，在自胜。“总书记说，脱贫必须摆脱思想意识上的贫困。我们注重把人民群众对美好生活的向往转化成脱贫攻坚的强大动能，实行扶贫和扶志扶智相结合，既富口袋也富脑袋，引导困难群众依靠勤劳双手和顽强意志摆脱贫困、改变命运。”上海熔灵珠宝公司总经理张佳慧说，她和团队奔赴贵州，参与了“千村计划”，用非遗设计扶贫。

“苗族工艺尤其是台江苗族的手工艺品，像银饰、刺绣作品都特别棒。如果可以走出大山深处，相信会有更加广阔的市场。创意扶贫，能让扶贫扶到点上、扶到根上、扶到家庭。”

基层青年纷纷表示，要坚定信心决心，以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，真抓实干、埋头苦干，向着实现第二个百年奋斗目标奋勇前进。